Amikor egy ékkel tamasztjuk ala a rudat, akkor latszik, hogy a ruad barmely elforgatasanal a silybol szarmazo
forgatonyomaték tovabb forgatja a testet. Tehéat ebben az esetben az egyensulyi helyzet bizonytalan (labilis).

Ha hengeren all a rud, akkor az elforgatas hatdsa mar nem ilyen kézenfekvs. Nézziik meg, milyen lesz a forgato-
nyomaték, ha a rudat megdontjiik ¢ szoggel.
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Legyen a henger sugara r. Az er$ érintési pontra vonatkoztatott karja leolvashat6é az abrarol:

k=rsin o+ rp cos o — [r+ (a/2)] sin ¢;
k=rp cos ¢ — (a/2) sin .

A forgatonyomaték (azt a forgési irdnyt vessziik pozitivnak, amely visszaforgatja a rudat):

M = G(re cos ¢ — (a/2) sin ¢) =
= G(a/2) cos @[(2r/a)cp —tg <p].

Ha 2r > a, akkor kis kitérésekre M > 0 (¢ > 0 esetén cos ¢ > 0, (2r/a)p —tg ¢ > 0; ¢ < 0 esetén cos ¢ < 0,
(2r/a)p — tg ¢ < 0), vagyis a rendszer biztos (stabil) egyensulyi allapotban van. Ha 2r < a, akkor az egyensulyi
helyzet bizonytalan (labilis), ugyanis ekkor 0 < |p| < 7/2 esetén M < 0. Kozémbos (indifferens) helyzet nem alakul
ki.
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